

ΩΛΑΣΣ!

στο Προφίλ τής Καρδιολογίας

Πέτρος Νιχογιαννόπουλος

M.D., F.R.C.P., F.A.C.C., F.A.H.A, F.E.S.C.

Καθηγητής Καρδιολογίας, Έθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Άθηνων, Ίπποκράτειο Νοσοκομείο και Imperial College London, UK.

Ο Πέτρος Νιχογιαννόπουλος του Ίωάννου γεννήθηκε στην Άθήνα τον Σεπτέμβριο του 1952. Αποφοίτησε από τη Σχολή Μωραΐτη, Πρότυπο Λύκειο Άθηνων το 1970. Υιός ιατρού, του αείμνηστου Γιάννη Νιχογιαννόπουλου, ενός από τους ιδρυτές της παιδιατρικής καρδιολογίας στην Ελλάδα, αποφάσισε να σπουδάσει στο Στρασβούργο τής Γαλλίας, μακρινά από οποιαδήποτε γονική επίρροή. Τελείωσε με άριστα την Ίατρική Σχολή Louis Pasteur του Στρασβούργου το 1979, όποτε και επέστρεψε στην Άθήνα, όπου υπηρέτησε ως ειδικευόμενος ιατρός στο Πολεμικό Ναυτικό (1980-82). Συγχρόνως, εκπόνησε και τη διδακτορική του διατριβή με βαθμό «Άριστα» στην Α΄ Πανεπιστημιακή Καρδιολογική Κλινική του ΓΝΑ «Ίπποκράτειο» υπό την επίβλεψη του καθηγητή Παύλου Τούτουζα, με τίτλο «Μελέτη τής Πνευμονικής Ύπερτασης με το Ύπερηχογράφημα Τύπου Μ».

Μετά την ολοκλήρωση τής στρατιωτικής του θητείας το 1982, ο Πέτρος Νιχογιαννόπουλος έγινε δεκτός μετά από διαγωνισμό στο Hammersmith Hospital, Royal Postgraduate Medical School για την ολοκλήρωση τής ειδικότητάς του στην Καρδιολογία. Ως ειδικευόμενος (registrar και senior registrar) είχε την ιδιαίτερη τύχη να άσκηθει κοντά στους κορυφαίους καρδιολόγους τής εποχής, τους καθηγητές John Goodwin, Attilio Maseri και Celia Oakley. Μετά το πέρας τής ειδικότητας, αποφάσι-



σε να ακολουθήσει Άκαδημαϊκή καριέρα και το 1988 εξελέγη Λέκτορας του πανεπιστημίου του Λονδίνου. Το 1991 εξελέγη Consultant Cardiologist στο Νοσοκομείο Hammersmith και Senior Lecturer στο Imperial College του Λονδίνου, που είχε συγχωνευτεί πλέον με το Royal Postgraduate Medical School. Έκτοτε, ή εξέλιξη του Πέτρου Νιχογιαν-

νόπουλου ήταν ραγδαία και το 1996 εξελέγη Καθηγητής Καρδιολογίας στο Imperial College του Λονδίνου.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως ειδικευόμενος πρώτα και ως έπιμελητής στη συνέχεια, ίδρυσε ένα πρότυπο τμήμα υπερηχοκαρδιολογίας με πολλές εθνικές και διεθνείς διακρίσεις. Επίσης, ίδρυσε ένα πρότυπο μεταπτυχιακό πρόγραμμα Masters, όπου εκπαιδεύεται πληθώρα νέων καρδιολόγων, αλλά και «τεχνικών» στους υπερχύους. Ίσως, όμως, το σημαντικότερο επίτευγμά του για την Ελλάδα είναι η εκπαίδευση άνω των 200 νέων Ελλήνων καρδιολόγων, οι περισσότεροι από τους οποίους επέστρεψαν στην Ελλάδα και διακρίθηκαν για το ήθος και τις επιδόσεις τους. Για το έργο του αυτό βραβεύθηκε με τιμητικό Ήπαινο από το Έλληνικό Ίδρυμα Καρδιολογίας (2001).

Ο καθηγητής Πέτρος Νιχογιαννόπουλος έχει διακριθεί ιδιαίτερα και για το σημαντικό έρευνητικό του έργο. Έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 300 έρευνητικές εργασίες σε διεθνή περιοδικά και κατά το Web of Science περισσότερες από 700. Έχει ένα h-index 54, από τους μεγαλύτερους μεταξὺ Ελλήνων καρδιολόγων, και έχει πάνω από 15.000 βιβλιογραφικές αναφορές με συντελεστή απήχησης περισσότερο από 1,816 (6.463). Έχει διατελέσει επικεφαλής σε πολλαπλές έρευνητικές κλινικές μελέτες και έλαβε πολλές κρατικές και ιδιωτικές έπιχορηγήσεις. Το κύριο έρευνητικό του έργο αφορά στην έφαρμογή της υπερηχοκαρδιολογίας στην κλινική καρδιολογία και θεωρείται ένας από τους πρωτοπόρους της υπερηχοκαρδιολογίας στην Εὐρώπη, ενώ δίνει διαλέξεις σε εθνικό και διεθνές επίπεδο για περισσότερα από 25 χρόνια.

Ο καθηγητής Πέτρος Νιχογιαννόπουλος έχει ιδιαίτερα έντονο διεθνές έπιστημονικό προφίλ. Είναι συνιδρυτής και έχει διατελέσει πρόεδρος της Βρετανικής Έταιρείας Έπερηχοκαρδιολογίας.

Επίσης, είναι ιδρυτικό μέλος του έτήσιου συνεδρίου EUROECHO της Εὐρωπαϊκής Έταιρείας Έπερηχοκαρδιογραφίας, της Εὐρωπαϊκής Καρδιολογικής Έταιρείας (ESC) το 1997, της οποίας και διετέλεσε Πρόεδρος (2007-2008). Έχει ενεργό συμμετοχή στην ανάπτυξη μερικών από τις σημαντικότερες Εὐρωπαϊκές κατευθυντήριες οδηγίες της ESC, όπως αυτές που αφορούν στη Λοιμώδη Ένδοκαρδίτιδα (2007 και 2015), στην Πνευμονική Έμβολή (2008), στην Έπαναγγείωση του μυοκαρδίου (2010), στις Καρδιακές Παθήσεις κατά την κύηση (2011) και στη χρήση της Έπερηχοκαρδιογραφίας στις διαδεσμικές βαλβιδικές έπεμβάσεις (2011), οι οποίες δημοσιεύθηκαν στο European Heart Journal. Είναι ενεργό μέλος της Έπιτροπής Εὐρωπαϊκών κατευθυντήριων οδηγιών (Guidelines Committee) για την ανάπτυξη οδηγιών στην αντιμετώπιση των καρδιακών νόσων από το 2012.

Το 2002 δημιούργησε την πρώτη έπιτροπή πιστοποίησης και την εκπόνηση συστάσεων για την εξέσκηση της υπερηχοκαρδιογραφίας στην Εὐρώπη και εξελέγη πρόεδρος της Εὐρωπαϊκής Πιστοποίησης Έργαστηρίων (2004-06). Έγκαθίδρυσε και καθιέρωσε Πανευρωπαϊκές Προϋποθέσεις για τα έργαστήρια υπερηχοκαρδιογραφίας στην Εὐρώπη, με την προοπτική βελτίωσης της ποιότητας των υπερηχοκαρδιογραφικών μελετών ανά την Εὐρώπη.

Παρ' όλη την κατοχυρωμένη του θέση στο Imperial College London και τη διεθνή του σταδιοδρομία, ο καθηγητής Πέτρος Νιχογιαννόπουλος επέλεξε να έπιστρέψει στην αγαπημένη του Αθήνα, έχοντας εκλεγεί καθηγητής καρδιολογίας στο Έθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών το 2014. Έχει λάβει τη θέση του τακτικού καθηγητή στο «Ίπποκράτειο» ΓΝΑ, όπου και έχει ήδη συμβάλει σημαντικά στην ανανέωση και στον έκσυγχρονισμό του έξοπλισμού, καθώς και στην όργάνωση της ιστορικής αυτής Κλινικής.